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Pentru inserate se plă
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Foa* frică. Apare în fiecare Sâmbătă. 

Cooperativa Blajului 
de preotul Aurel Gligor. 

Intr'un număr din „Unirea" prin • mică 
rubrică se anunţase adunarea de constituire 
a unei cooperative în Blaj. Eram dornic să se 
continue mica rubrică, dând o dare de seamă 
amănunţită despre scopul ce se urmăreşte, 
specia ei, mijloacele, proporţii!;, în fine, că 
intenţionează să se deschidă ca o singură unl-
late de cooperativă, ori doar cu pretenţia de 
a creia şi diferite sucursale. 

Fără să cunosc aceste amănunte, mâne
când din formula că: Cooperaţia este aplicarea 
practică a principiului de solidaritate socială, 
urmărind binele fiecăruia, în acelaş pas, înde
plineşte şi binele general. Mai mult, fiind sigur 
că programul cuprinde îmbunătăţirea şi ridi 
carea nivelului economic naţional, deodată cu 
educaţia morală şi culturală a membrilor, 
salut cu multă căldură începutul cooperaţiei 
3a Blaj. 

Ştiind, c i acolo, toate chestiunile naţio-
nale se îmbrăţişează cu căldură şi idealism 
devotat, la mişcarea aceasta trebuie să se ob
serve şi respecteze, mai presus de acest suflet 
al Blajului, esenţa şi practicismul, pe cari reclamă 
interesul genera! vital al membrilor. Şi aceasta 
te poate ajunge numai atunci, dacă se începe 
cu conducători pricepuţi, vânzători cinstiţi, 
capital propriu suficient şi o activitate de des
facere permanenţi. Altfel, pe lângă tot idea
lismul, dată fiind centralizarea cooperaţiei, 
mişcarea şi fructificarea ar merge greoi şi 
mai ales în situaţia de azi, cu greutăţile de co
municaţie — învârtire — etc, uşor s'ar pro
duce încurcări şi şovăiri în conducători şi 
foarte uşor neîncredere la membrii. 

Rentabilitatea cooperativei la Blaj se poate 
lua din foarte multe circumstanţe: Oraşul ca 
focular de ştiinţă cu multele institute, func
ţionari, meseriaşi, piaţa de învârtire şi mai 
ales provincia abundantă în cereale, vinuri etc, 
încât sub acest respect, nu încape discuţie. 
Ce se poate discuta este numai conştiinţa şi 
cunoaşterea acestei organizaţii la poporul 
românesc din jurul Blajului. Presupunem, că 
cooperativa va fi „cooperativa de aprovizionare 
şi desfacere In comun", care conform împre
jurărilor locale mai mult se impune dela sine. 
Ca un început, de fapt ar fi suficient chiar şi 
numai atari articli, pentru a putea face învâr
tire destul de norocoasă. Mai este favorizaţia 
poziţiei geografice, situată de 2 părţi între 
ţinuturi puţin fructifere: Munţii Apuseni cu 
Bihorul şi Săcuimea. In acestea s'ar putea 
face o plasare însemnată de cereale, şi coope
rativele din aceste ţinuturi nu şi-ar mai prăda 
delegaţi peste delegaţi prin Oltenia, Muntenia 
şi chiar Basarabia. Vrând-nevrlnd, avlnd apro
pierea, ar fi avizate să recurgi la cooperativa 
Blajului. In cazul acesta s'ar impune sâ-şi 
«ibă detaşamente şi stabilimente cu magazii 

proprii, in rândul prim la gara din loc, pe 
urmă în diferite sate, ca să poată servi prompt 
şi cu stoc satisfăcător, având bineînţeles pentru 
aceasta delegaţi de toată încrederea. 

Eu doresc să ating chestiunea şi sub alt 
respect. Ridicarea prestigiului acestui oraş de 
falnică lumină naţională, unde prin formare 
unei cooperative puternice s'ar putea com
plecta mai uşor multele lipsuri: naţionalizarea 
complectă şi generală a economiei, industriei 
şi comerciului din piaţa şi jurul Blajului; for
marea unei tovărăşii economice, a unei lăp
tarii cu tngrăşetoare de porci, care la o atare 
cooperativă ar fi nespus de potrivită. La aceştia 
apoi şi o secţie de stupărit, care fiind în le
gătură cu îngreşetoarea şi lăptăria, n'ar putea 
da o fabrică de lumini şi săpun!? In conti
nuare, ridicarea unei scoale de industrie cas
nică (profesională) cu confecţionarea şi de 
ornate bisericeşti. Instituirea unei băi cu vane 
şi abur, având şi o secţie de băi medicale 
pentru trebuinţa institutelor. Dacă s'ar putea 
crede într'o înflorire şi prosperare pentru miş
carea aceasta nu s'ar putea oare de'.ătura şi 
întunerecul prin ridicarea unei uzine electrice, 
care deasemenea se impune!? 

Pentru ajungerea şi izbândirea atâtor tre 
buinţe şi lipsuri, se impune fără îndoială o 
«uncă vastă şi comună. Iar pentru a se putea 
face o mişcare generală (şi numai aşa o aflu 
eu potrivită) cred, că va trebui să contribue 
şi provincia cu elementele conducătoare. In 
cazul acesta să se conchieme la o consfătuire 
fruntaşii şi comercianţii români de prin dife
ritele sate, ca s i se organizeze şi peacolo uni
tăţi — sucursale de cooperative. In Blaj însă, 
cu timpul, o federală bine condusă, cu un ca
pital mai însemnat, pentruca la operaţii mai 
mari s i nu fie avizată la conturi-curente pe la 
Centrala cooperativă, ori la bănci, şi s i fie 
capabilă a acoperi şi diferite lipsuri profesio
nale pentru clerul arhidieeezau. La un astfel 
de program, cred că s'ar asocia şi alte co
operative din ţinuturi diferite, şi chiar şi clerul. 

Acestea le scriu ca unul ce mă ocup cu 
chestiunea cooperaţiei, neavând pretenţia de a 
învăţa pe cineva, ci singur din dorul de a 
vedea înjghebată la Blaj o cooperativă model 
pentru prestigiul centrului şi al nostru. Doresc, 
ca începutul acesta plin de idealism, să fie 
încununat de o activitate rodnică. 

Intr'un cias cu noroc! 

Meutalifcatc „neunitâ". Ii zicem aşa, 
nu pentru a supăra pe fraţii dela Sibiiu, cari 
ţin să fie numiţi „ortodocşi", ci singur pentru 
motivul, că fiind vorba de o nouă operă des-
binătoare a faimosului protopop Borzea dela 
Făgăraş am găsit că cuvântul de „neunit" se 
potriveşte aici de minune. Nomen est omen! 

Dar să vedeţi ce-a făcut acest domn, care 
pe lângă alte atribuţii onorifice mai are şi pe 
acea de senator al parlamentului românesc. 

In şedinţa din 27 Dec. 1922 a Senatului, 
pâr. Borzea a ţinut s i ia cuvântul pentru a 

comunica Dlui ministru Constantinescu „ne
voile locuitorilor din comunele ţării Oltului şi 
a Făgăraşului". După multe alte nevoi, cu 
„tauri, bivoli, armăsari şi alte vite de prăsilă" 
avute odată pe vremile bune, dar cari azi nu 
mai sunt, păr. Borzea ajunge în sfârşit — se 
spune în chip logic pentru dsa — la nevoia 
confesională. Ci-că, cei 75'/,) de Români orto
dox! din părţile acelea „cer restituirea biseri
cilor, care le-au fost răpite de către Habsburgii 
papistaşi, împreună cu pământul pe care îl 
aveau acele biserici". Făcându-se apoi, a nu 
şti, câ soartea parohiilor noastre din acele 
părţi este perfect aceeaşi, dacă nu mai rea, ca 
şi a parohiilor ortodoxe, şi Insinuând chiar că 
ale noastre ar avea o situaţie mult mai bună, 
se tânguie asupra neajunsurilor parohiilor tale, 
cerând sprijinul guvernului. Şi capul său „ne
unit" solicită acest sprijin în sensul, că, cu 
prilegiul împroprietăririi, bisericii unite să nu 
i-se dee nimic, ci tot pământul disponibil s i 
fie cedat bisericii ortodoxe, nu cum s'a făcut 
bunăoară la Porumbacul de sus, unde biserica 
unită a primit 5 jughere şi biserica ortodoxă 
— horribile dictu! — tot numai 5 jughere. Şi 
asta „pentruca să dispară vrajba dintre fraţi*. 
Nu se poate apoi răbda să nu pilduiască cu 
legăturile pe cari uniţii le-ar avea cu Ungurii(J), 
încheind ritos, că desbinarea confesională din 
satele noastre trebuie stârpită cu orice mij
loace, fiindcă — să vedeţi numai! — ,unde 
este desbinare în comună română, lipseşte 
progresul*. 

S'ar părea de necrezut, dar este adevărul 
curat. Oricine doreşte, poate citi aceste ne
ghiobii adine compromiţătoare în numărul dit» 
30 Decemvrie al „Monitorului Oficial" pag. 
111—2. Fireşte, ministrul nu i-a.,dat dreptate 
şi 1-a cam ruşinat, de aşa, încât un altul ar fi 
întrat în pământ. Protopopul ortodox al Făgă
raşului a primit însă „cu plăcere desluşirile 
date de d. ministru" şi de ateea am ţinut să 
relevăm şi noi menitele ce şi-a câştigat cu a-
ceasta comunicare. 

Pentru ce să nu-i fi făcut şi noi această 
mică „plăcere"? 

C u r s u r i l e p a s t o r a l e d e l a S ib i iu . 
Drept întregire la ceeace am scris Intr'un nu
măr trecut referitor la cursurile pastorale ce 
se vor ţinea în curând de nou la Sibiiu, ni-se 
trimit următoarele şire deosebit de importante: 

„In comuna noastră suntem 3 preoţi şi 4 
învăţători. Acum e anul Intr'o consfătuire 
ne-am înţeles cu toţii ca peste iarnă să ţinem 
prelegeri la poporul din comună. Am început. 
Primul a ţinut prelegere preotul gr. oriental: 
despre buna înţelegere şi conlucrare împreună 
pentru ridicarea şi înaintarea poporului. Al 
doilea am ţinut eu prelegere despre alcoolism 
A mai ţinut unul dintre învăţători, apoi preotul 
gr. oriental a plecat la curs. 

Când a venit înapoi, procopsit dela şcoala 
mitropolitului Bilan, la prima întâlnire mi-a 
făcut oferta să iret la gr. or. căci va împărţi 
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satul cu mine în două, si fiind el mai bătrân, 
îi voiu urma eu. Dacă i-am spus categoric că 
aşa ceva nu se poate, s'a început radul în co
mună! Ne-am divizat în 3—4 părţi, s'au în
ceput certele, batjocura în contra uniţilor, şi s'a 
gătat cu prelegerile poporale. S'a interzis ca 
un unit să mai pună piciorul în biserica lui. 
(Erau totuşi ocazii, cununii etc. când erau 
rude de aproape şi îi provoca să iasă afară 
din biserică). A început lupta cea mai mâr
şavă în contra noastră, sumuţând şi amenin
ţând cu blăstăm pe toţi gr. or. lui, cari ar 
mai cuteza a face comuniune cu un unit. Am 
ajuns aproape la cuţite, cum zice românul. Au 
fost şi cazuri, când sbiera pe stradă după cre
dincioşi gr. cat. cari colectau pentru biserică, 
şi îi trimetea Ia ,Papa dela Roma', să colecteze. 

Dar nu pot să înşir aici toate persecu
ţiile câte trebuie să le suferim — dela aceşti 
insuflaţi cu Duhul păr. mitropolit Bălan din 
Sibiiu. Se miră şi oamenii noştri şi zic că pe 
vremea ungurilor nu era aşa! 

„Acestea sunt roadele cursurilor I. Prea-
sfinţitului dela Sibiiu şi bun e Domnul, dar 
de se vor mai ţinea prelegeri tot de cari s'au 
mai ţinut, şi se vor instrua astfel preoţii despre 
iubirea deaproapelui, atunci şi mai mari lu
cruri decât acestea vom vedea, încât vom fi 
de minunea lumii*. — 

Supunem aceste şire aprecierii On. mini
ster al cultelor, de unde se subvenţionează 
aceste cursuri, rugându-1 să supravegheze puţin 
opera de împăciuire confesională, care se face 
acolo. 

O i luz ie m a l puţ in este noua broşură 
a d-lui N. lorga: ,ln Ardealul anului încoro
nării 1923", care cuprinde, pe lângă un falş în 
titlu, câteva din ieşirile violente ale d-sale, 
bine cunoscute publicului ardelean din cuvân
tările şi articolele, publicate mai în vară în 
unele ziare din capitală. 

Credeam că ele vor rămânea uitate în 
colecţiile acelor ziare. Dar iată că d-Sa le 
scoate din nou la lumină. Un fost admirator 
al d-lui N. lorga cetindu-i broşurică a zis: 
„Dacă d-sa n'a întrat la nemurire cu alte iu
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Bucuria Ocolişenilor. 
— Scrisoarea Preasfinţilului IUL1U al Gherlei 

cătră credincioşii săi din Ocoliş. — 

„Dar vouă şi pace dela Dumnezeu Tatăl 
nostru şi dela Domnul Isus Hristos". 

gBine este cuvântat Dumnezeu şi Tatăl 
Domnului nostru Isus Hristos, Părintele milelor 
şi Dumnezeul a toată mângăierea, cela ce ne 
mângâie pe noi în tot necazul nostru, ca să 
putem şi noi mângâia pe cei ce sunt întru tot 
năcazul, prin mângâierea cu carea ne mângă-
iem noi dela Dumnezeu*. 

Mângâiere cu adevărat mare cuprinde azi 
sufletul meu de slugă al Domnului şi de părinte 
al vostru, când văd potolite cu desăvârşire va
lurile frământărilor chinuitoare din sinul vostru 
şi statornicită liniştea şi pace în inimile voa
stre. 

Biserica întreagă, cârca împreună cu noi 
a pătimit îngrijorarea pentru sufletele voastre, 
va preamări, cu un suflet, pe Părintele a toată 
mângăierea, care ne-a hărăzit nouă aleasa 
bucurie pentru Naşterea Domnului, de a ve
dea Ocolişul întreg, cu sufletul renăscut în
tru Domnul, eşind învingător din valurile în
cercării. 

Liniştea dumnezeiască s'a pogorît în su
fletul fieşte căruia dintre voi. Pe pământul 0 -

erări, cu aceasta va întră de bună seamă!" Iar 
un alt propagandist român, întors din străină
tate de curând, spunea, tot în legătură cu acea
stă broşură şi cu alte publicaţii pripite ale 
d-sale, că el nu cuteza să folosească nici o 
dată scrierile ştiinţifice ale d-lui N. lorga îna
inte de a le verifica, mai ales când trebuia să 
documenteze ceva temeinic străinilor deprinşi 
cu muncă sistematică şi conştiincioasă, nu eu 
publicaţii făcute alandala ca ale d-sale. 

E trist să fim nevoiţi a ne spulbera, rând 
pe rând, toate iluziile ce ne-am format atâta 
vreme despre marele nostru savant, — dar nu 
putem altfel, (dam). 

Pentru ziarul „Viitorul". 
— C h e s t i a m a n d a t u l u i d e s e n a t o r a l 

p â r . D ă i a n u . — 

In numărul său 4443 (din 1 Ianuarie), 
oficiosul guvernului, „Viitorul" din Bucureşti, 
publică sub titlul „Amestecul bisericii în lup
tele de partid" următoarele: 

„Ziarul ,îndreptarea', oficiosul partidului 
poporului, publică o ştire de o gravitate escep-
ţională: păr. Dăianu, ales senator în A!ba-Iulie, 
este oprit de-a-şi îndeplini mandatul printr'un 
ordin al episcopiei unite dela Blaj. 

„învoirea aceasta, pe care obişnueşte 
să o ceară dela autorităţile bisericeşti orice 
preot candidat, a fost până azi acordată tu-
tulor (I) slujitorilor altarului şi îndeosebi celor 
cari servesc altarul politic al partidului naţio
nal, dar este refuzată părintelui Dăianu, care 
aparţine unui alt partid. 

„Cazul întâmplat la episcopia dela Blaj 
face dovada netâgăguitâ, că o anumită bise
rică din Ardeal se amestecă în luptele politice 
din ţară. De altmintreni, nu ne puteam aş
tepta la altceva dela acei ,servitori ai lui Dum
nezeu', cari cu ocazia încoronării n'au voit să 
fie servitori credincioşi ai Patriei". 

Foarte bine a răspuns la aceste ieşiri 
puţin onorabile — şi cari sunt în flagrantă 
contrazicere cu declaraţiile, făcute mai înainte, 

colişului este pace, pentrucă Ocolişeuii au dat 
mărire lui Dumnezeu. Aţi preamărit pe Dum
nezeu, preaiubiţi fiii, când, întăriţi de darul Lui 
preasfânt, a-ţi învins toate vaiuriie încercări
lor potrivnice. 

Cu cit a fost încercarea mai mare, cu 
atât a fbst mai puternic ajutorul lui Dumne
zeu. 

Sufletele voastre ale tuturora azi sunt îm
păcate. Cenuşa scumpă a părinţilor voştrii 
zace liniştită în mormintele din preajma bise
ricii lor, căci credinţa lăsată vouă, de cea mai 
scumpă moştenire, n'a fost atinsă în sufletele 
voastre. 

Din grea ispită a-ţi eşit învingători. 
Daţi lauda lui Dumnezeu. 

In ziua Naşterii Domnului, cu darul lui 
preasfânt renăscut în suflete, cântaţi cântare 
nouă Domnului veacurilor şi împăratului păcii, 
împăciuitorului sufletelor voastre, trecute cu 
bine peste ispita fără milă. 

Darul Domnului v'a luminat minţile şi v'a 
încălzit inimile. Pasul vostru azi stă pe căra
rea călcată de părinţii voştrii, liniştea s'a reîn
tors în tot sufletul si în Ocolişul grijelor noa
stre, este pace. — Pacea lui Dumnezeu. 

Această pace, preaiubiţii mei credincioşi, 
trebuie păzită cu toată sfinţenia. Ispitele şi în 
viitor vor fi multe, — şi grele şi felurite. 

Priveghiaţi! — Cu sufletul treaz urmaţi 
cărarea binelui, arătând credinţa sufletului prin 
fapte vrednice de adevăraţi creştini, Sătuşorul 
vostru fi în trecut, cu nume bun, a fost pildă 

Ia Senat, din partea ministrului Constanti-
nescu —, ziarul „Patria" dela Cluj, insistând 
asupra motivelor cari au determinat Blajul 
să-l refuze pe păr. Dăianu, şi arătând că au 
mai fost şi alţii, cari au fost opriţi dela can-
didare. Afară de cazul păr. Ştefan Roşianu din 
partidul naţienal, la care se provoacă „Patria'1, 
ţinem să mai amintim cazul redactorului ace
stui organ, aderent al aceluiaşi partid, care de 
asemenea a fost refuzat, precum şi cazul păr. 
protopop Ier. Dănilă dela Cătina, care a obţi
nut învoirea, deşi era notoriu, că vrea să can
dideze cu programul partidului liberal. 

învoirea de a eandida s'a dat deci numai 
acelora, a căror situaţie permitea acceptarea şt 
exercitarea unui mandat de parlamentar şi 
este absolut fals, că s'ar fi dat tuturor aderen
ţilor partidului naţional şi numai acestora. 

Dar suntem în situaţia să putem arăta 
şi motivele, pentru cari păr. Dăianu parohul 
şi protopopul Clujului, a trebuit să fie refuzat. 
Le luăm chiar din scrisoarea ce i-s'a adresat 
în cauză şi suntem siguri, că oricine le va citi, 
va rămânea cu impresia, că toată discuţia 
pornită în jurul acestei chestiuni nu.este de
cât o înscenare din cele mai detestabile. 

Iată aceste motive: 
a) Parohia unită a Clujului numără peste 

23,000 credincioşi şi pentru grija sufletească a 
acestora nu are pe lângă păr. paroh Dăianu, 
decât un singur preot-capelan. 

b) Afară de agendele parohiale, cari sin
gure întrec cu mult puterile alor 2 persoane — 
de aceea se şi lucrează pentru a se mai în
fiinţa 2 posturi nouă de preot —, păr. Dăianu 
mai este şi protopopul alor 37(!) parohii, a 
căror bună îngrijire ar ajunge unui om, care 
să nu aibă nici o altă ocupaţie. 

c) Slujbele acestea nu pot fi provăzute 
prin substitut. Dar chiar admiţând aceasta, 
păr. Dăianu nu a ţinut să arate cum şi prin 
cine crede că poate fi substituit în aceste oficii. 

Acestea sunt motivele, pentru cari păr. 
Dăianu nu va putea să facă pe senatorul de 
Alba-lulia, rămânând în aceeaş vreme şi pa-
rohul-protopop al Clujului. însuşi d. deputat 
P. Gărbovkeanu, care făcuse la Cameră o în

tinatului întreg. Asa v'am aflat în toamna a-
nului 1921. 

După valul dureros al încercării, prin care 
aţi trecut, eşind oţel iţi cu sufletul biruitor de 
ispite şi de patimi, luminaţi mai departe cu 
pilda vieţii voastre, cu credinţa nebiruită, de 
care sunteţi pătrunşi. „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilnr, ca văzând faptele 
voastre cele bune să preamărească pe Tatăl 
vostru cel din 'Ceriuri". 

Numele sătuleţului vostru a întrat în isto
ria bisericii noastre. Dela voi s'a început lupta 
potrivnică şi n'a reuşit. V'aţi făcut pilda sta
torniciei în credinţă, în mijlocul tututor ispi
telor. 

Fiţi vrednici pururea de acest nume bun, 
care vi-se naşte la Naşterea Domnului Isus. 
Nu daţi crezare nimănui care într'o formă sau 
alta ar încerca din nou să abată sufletele voa
stre dela cărarea părinţilor voştrii. Fiţi liniştiţi, 
că precum au lucrat părinţii voştrii cu această 
credinţă în suflete, pentru izbăvirea acestui 
neam, din care suntem fericiţi a face parte şi 
pentru întregirea lui fericită, aşa, cu aceeaşi 
credinţă strămoşească, ne vom putea lua în
treaga noastră parte de muncă bogată şi de 
jertfă sfântă, pentru înaintarea şi fericirea ar 
cestui neam şi pentru întărirea ţării atât de 
scumpă sufletului nostru. 

Numai cât puterile tuturor fiilor neamu
lui trebuie să lucreze împreună, în bună Înţe
legere, pentru a putea ajunge la ţinta dorită. 
Cine lucrează pentru bunaînţelegere lucrează 
pentru binele ţării. 
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trebare în cauză, a spus, că dacă stau lucrurile 
aşa, Blajul a lucrat foarte corect. 

Să sperăm deci că ele vor fi destule şi 
pentru „Viitorul". 

Roadele milei creştine. 
— Alte coitrib uri psntru orfelinatul din Obreja. — 

Afară de donaţiuniie încrestate la timpul 
său în aceste coloane, s'au mai făcut în cursul 
anului 1922 următoarele contribuiri mai în
semnate: 

Iacob Domşa, Zlatna 560 Lei 
Banca Naţională Bucureşti 20,000 „ 
Soc. „Armonia", St. Louis (America) 7200 „ 
Banca „Patria", Blaj 1690 „ 
Sabina Pop, Aiud (colectă) 440 „ 
loan Dobrean Voşlab 5000 „ 
Soc. „Reşiţa", Timişoara 2000 , 
Ep. Valeriu Tr. Frenţiu, Orade 520 „ 
Măria Cornea, Făgăraş 200 „ 
Profesorii liceului de băeţi, Blaj 1805 „ 
loan Crişan, Balda 333 v 

Măria Pop, Aiud 250 „ 
Parohia „sf. George", Canton (Am.) 38,750 „ 
Dr. Ionel Pop — Blaj 668 „ 
Petru Cherebeţiu, Cluj 600 w 

Petru Suciu, Mănărade 200 „ 
Nepoţii văd.Ordace(în loc de cunună) 600 „ 

Pentru toate acestea şi altele mai mă-
Tunte, pe cari nu le putem încresta din lipsă 
de spaţiu, direcţiunea orfelinatului mulţumeşte 
din inimă tuturor cari şi-au adus aminte de 
Casa orfanilor noştri. Ea adăposteşte 160 de 
orfani şi dacă ne gândim, că întreţinerea unui 
orfan costă cel puţin 2000 de Lei pe an, iar 
„Societatea pentru ocrotirea orfanilor de răs-
boiu" n'a venit în anul trecut decât cu 85,000 
Lei in ajutorul lor, va înţelege oricine, cât de 
binevenite sunt ofrandele de această natură. 

Orfanii se roagă zilnic pentru toţi bine
făcătorii lor şi astfel e sigur, că Dumnezeu va 
răsplăti însutit tuturor cari îşi aduc aminte de 
dânşii. 

Tot cela ce samănă nelinişte şi desbinare 
este vrăşmaş al binelui binepriceput al nea
mului. 

Pentru aceea v'am spus şi vă spun iarăşi: 
ceice s'au folosit de trecâloarea voastră întri
stare pentru a vă turbura în ceea ce aveţi 
mai scump în sufletele voastre şi pentru a vă 
nelinişti pe voi, au păcătuit amar împotriva 
neamului. Deie buturi Dumnezeu, ca la lumina 
păcii dumnezeieşti din Ocoliş, să ne luminăm 
în ziua luminată a Naşterii Domnului cu toţii, 
pentru a cuprinde în adâncul sufletului, cât 
este de lipsă şi de preţioasă, pentru neam şi 
pentru ţară, liniştea şi bunăînţelegerea tuturor 
fiilor acestui neam şi cât de nerodnică şi stri-
câcioasă şi mai ales cât de zadarnică este 
orice încercare, ca prin învrăjbirea sufletelor 
să se folose*scă neamului. 

Frământarea între fraţi este chinuitoare 
şi zadarnică. Este risipa puterilor scumpe su
fleteşti, cari îndreptate spre o paşnică împre
ună lucrare, ar putea vindeca multe răni dure
roase din cari sângerează sufletul chinuit al 
neamului. 

Nu este în nelinişte Dumnezeu. Şi unde 
nu este Dumnezeu nu este binecuvântare, nu 
este fericire. Apostolii învrăjbire! să nu mai 
aibă Intrare la voi. Astfel veţi bineplăcea lui 
Dumnezeu şi veţi folosi neamului nostru, care 
mai pe sus de toate are lipsă de linişte şi de 
pace, pentru a putea căuta de buna chiverni
si re a scumpei moşii, carea ne-a hărăzit-o 
bunul Dumnezeu. 

Revistă bisericească. 
Cu toate protestele bine sprijinite ale de

putatului sas Hans Otto Roth, şi cu toată so
lidarizarea dlui N lorga, parlamentul a votat 
de curând legea fiscală a dlui Vintilă Brătianu, 
prin care autorităţile bisericeşti sunt oprite de-a 
mai impune dări asupra propriilor credincioşi. 
Legea întră în vigoare cu 1 Aprilie 1923. — 
Din partea bisericii noastre nu a luat nimeni 
cuvântul, deşi n'am putea spune că n'avem pe 
nime în Camera deputaţilor. A cui o fi vina? 

Din Petrograd se anunţă, că arhiepiscopul 
Cioplak, prelatul Bulkiewici şi alţi preoţi ca
tolici au fost deferiţi tribunalelor revoluţionare, 
fiind învinuiţi de nesupunere la ordinele au
torităţilor sovietice. Actul de acuzare este pe 
cale de a fi întocmit. Pedepse foarte grave şi 
chiar pedeapsă de moarte ameninţă pe cei 
acuzaţi. 

Din cea mai nouă listă de contribuiri 
pentru înfometaţii Ruşi, reţinem după „L'Osser-
vatore Romano" (numărul din 5 Ianuarie) ur
mătoarele sume mai importante: arhidiecesa din 
Bordeaux 46,160 Lire; vicariatul apostolic din 
Natal (Africa), pentru a doua oră, 14,800 Lire; 
dieceza de Gent (Belgia) 212,850 Lire; diece
zele de Monterey şi Los Angeles (America) 
288,550 Lire şi păr. Ferdinand Diotallevi O. F. 
M. dela Custodia din Terra Santa 20,000 Lire. 

Dela 18—25 Ianuarie se va ţinea, după 
cum am mai scris odată, din partea întregii 
lumi creştine o octavă de rugăciuni pentru 
„unirea sfintelor lui Dumnezeu biserici'. Afară 
de catolici se vor ruga în aceste zile şi angli
canii, din mijlocul cărora a pornit mişcarea şi 
ortodocşii, cari de asemenea au aderat. Papa 
Benedict al XV-lea a dat indulgenţă plenară 
tuturor cari vor face aceasta octavă. — Şi noi, 
par'că am trăi în Patagonia, nu ştim nimica! 

Noul an a adus o însemnată mişcare .în 
corpul diplomatic al Vaticanului. Astfel 

Statornicită viaţa voastră în bine şi în 
pace, toate valurile râului, ori de unde ar veni 
şi în ori ce chip ne-ar ajunge, se vor zdrobi 
neputincioase de sufletul nostru sănătos plin 
de credinţă viie. 

> 

„Drept aceea, iubiţii mei fraţi, fiţi tari, 
neclătiţi, sporind întru lucrul Domnului pururea, 
ştiind că şi osteneala voastră nu este deşartă 
întru Domnul". Şi pentru ca această străduinţă 
şi osteneală a voastră spre bine, să fie bine 
îndrumată şi pasul vostru pururea povăţuit 
spre lumină, v'am rânduit vouă păstor şi pă
rinte spre îndestulirea voastră a tuturora. 

Când glasul clopotului, care pentru po
menirea zilei acesteia măreţe din părinţi în 
prunci, se va aşeza în biserica voastră, — va 
străbate dealurile şi văile Ocolişului, împreu
naţi sufletele voastre cu rugăciunea sufletului 
meu de părinte mângâiat, cu care „mulţumesc 
Dumnezeului meu pururea pentru voi, pentru 
darul lui Dumnezeu ce s'a dat vouă întru Isus 
Hristos". 

Mărire în ceriuri lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace. Azi cu adevărat Hristos se renaşte 
în sufletele voastre împăcate. 

„Deci Fraţilor bucuraţi-vă. Fiţi desăvârşiţi, 
pace să aveţi; şi Dumnezeul dragostei ţi al 
păcii va fi cu voi". mDarul Domnului nostru 
Isas Hristos cu voi'. 

M Drag oştea mea cu voi cu toţi întru Hri
stos Isus. Amin". 

Mgr. Nicotra, nunţiul din Bruxelles, a trecui 
la Lisabona, mergând In locul lui Mgr. Doici; 
Mgr. Fumasoni Biondi merge ca delegat apo
stolic la New-Jork; Mgr. Marchetti, nunţiul din 
Viena, trece ca secretar la Propaganda; iar 
Mgr. Vasallo e numit nunţiu la Mùnchen, In 
locul lui Mgr. Pacelli, care a trecut la Berlin. 

Cu prilejul unei audienţe a patriciilor ro
mani Ia sf. Părinte, de anul nou, acesta a in
sistat asupra datorinţei morale ce incumbă 
tuturor persoanelor cu înalte situaţii sociale, 
de-a conlucra Ia restaurarea societăţii în spi
ritul lui Hristos. 

Intre preocupările de frunte ale Papei 
Piu al Xl-lea este şi recrutarea generaţii viitoare 
de preoţi. Se vede aceasta, într'un chip foarte 
eclatant, din laudele extraordinare cuprinse 
într'o scrisoare a Card. Gasparri cătră păr 
iezuit Delbrel, şeful unei mişcări pornite In 
acest scop în Franţa. 

Săptămâna politică. 
Pană Ia 22 Ianuarie suntem în vacanţa 

de Crăciun a parlamentului. S'au potolit deci, 
cel puţin la suprafaţă, şi frecările dintre partide, 
dar probabil numai pentruca după redeschi
derea parlamentului să reînceapă cu nouă 
putere. 

— Se vede aceasta şi din împrejurarea, 
că prezidiul Camerei a invitat pe deputaţii o-
poziţionali cari n'au participat până acum la 
şedinţe, ca în termin preclusiv să se declare 
dacă înţeleg să exerciteze mandatul primit, 
punându-le în vedere, că la caz contrar va de
clara circumscripţiile lor de vacante. Pe tema 
aceasta ne putem deci aştepta la o nouă agra
vare a situaţiei politice interne. Dar nu-i eschis 
nici contrarul, ca adecă pe urma acestui ul-
timat opoziţia şă reintre în parlament, conti
nuând lupta acolo. 

— Aceasta cu deosebire ţinând seamă de 
situaţia externă din ce în ce mai turbure. 
Astfel Conferenţa dela Lausanne n'a ajuns nici 
până azi la un rezultat positiv, cu toate că 
aliaţii ar fi în acest punct de acord. Nu se în-
voesc însă Turcii, cari se pare că vreau cu 
tot preţul să câştige şi restul prin arme. 

— Mult mai gravă este însă chestiunea 
deacordului dela Paris între Franţa şi Anglia, 
pe tema reparaţiunilor Germaniei. Aici Franţa 
sprijinită de Italia şi de Belgia s'a despărţit, 
se pare, definitiv de Anglia, care la rândul său 
este de acord cu Statele Unite ale Americei. 
Urmarea e, că Franţa a şi procedat la luarea 
măsurilor militare şi ultimele telegrame anunţă, 
că armata franceză a şi început ocuparea re
giunii Ruhr. Echilibrul european a început 
deci de nou să se clatine. 

— Simultan par a se fi tulburat şi vecinii 
de dincolo de Tisa. Atât la Orade, cât şi pela 
Arad s'au întâmplat mici ciocniri de graniţă, 
cari însă uşor se pot preface, într'o atmosferă 
încărcată ca cea de acum, în răfueli de un ca
libru mai mare. 

— La rândul său Grecia zdrobită încă nu 
stă pe pace. Pierderea Traciei o doare, şi te
legramele spun că-şi formează o nouă armată 
pentru a lua Adrianopolul de nou cu puterea. 

Citiţi ş i răspândiţ i : 

• „ U N I R E A ! " O 
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S t i r i m ă r u n t e 
A n i v e r s a r e a c ă s ă t o r i e i S u v e r a n i l o r 

noş tr i . Miercuria trecută în 10 Ianuarie 
s'au împlinit 30 ani dela căsătoria Suvera
nilor noştri iubiţi. Împreună cu ţara în
treagă le urăm şi noi din acest prilej încă 
mulţi, mulţi ani cu sănătate deplină spre 
binele şi fericirea mândrei noastre ţări în
tregite. 

P e r s o n a l e . P. V. Ordinariat arhidiecezan 
a numit pe păr. George Manoilă de paran la 
Sânmărtinul de câmpie. 

— P. V. Ordinariat de Gherla a numit pe 
păr. Paul Saivan de adm. protopopesc al pro
topopiatului Sânmârghita. Tot la Gherla au f o s t 

hirotoniţi în 24 Decemvrie 1922 următorii: loan 
Varna profesor de religiune la Dej, Iuliu Şurani 
profesor de religiune la Vişeul de sus şi An-
chidim Bob. 

— Dl Dr. Zaharia Boila, advocat în Cluj, 
a fost numit cu îaceperea noului an advocat 
arhidiecezan !n locul vacant. — Cunoscând pre
ocupările culturale ale dlui Boilă, îl salutăm cu 
drag în mijlocul nostru. 

I a b i i e n l d lu i Iu l iu Maniu . In ziua de 
8 Ianuarie, d. Iuliu Maniu, preşedintele parti
dului naţional, a împliait vrâsta de 50 ani. Din 
prilejul acesta, în frunte cu principalele organe 
de partid (»Patria« şi >Gazeta Transilvaniei*), 
aproape întreagă presa română a plecat steagul, 
în faţa acestui fruntaş între actualii bărbaţii de 
stat ai României. Dl Maniu este incontestabil 
o mândrie a Ardealului şi o mare nădejdea ţării 
întregi. De aceea sperăm, că n:me nu ne va 
lua în nume de rău, dacă ia oinagiiie şi ură
rile frumoase ce i-s'au adus, adaugem şi urările 
sincera ale Blajului, din mijlocul căruia a pornit 
fi care nu va uita nici odată pe reprezentantul 
tipic al luptelor şi nădejdilor sale naţionale de 
sub era maghiară. — Dumnezeu să ni-1 ţină la 
:iu!;i aţni * 

L o c a l e . Mâine, sărbătoarea Tăierii împre
jur şi a sf. Vasile cel mare, va predica în cate
drală tot /. Preasfinţitul mitropolit Vasile, iar 
Vineri, Botezul Domnului, se va face din partea 
aceluiaşi obişnuita sfinţire solemni a aţei la 
podul Târnavei. 

— Cooperativa Blajului »Ajutorul* ţi-a în
ceput activitatea, cu *iua de 1 Ianuarie c. Intini-
pinând pretutindeni cea mai mare bunăvoinţă, 
sperăm, că se va întări foarte curând, ajungând 
un adevărat centru de îndemn şi îndrumare 
pentru mişcarea cooperativista. Pentru desfacerea 
mărfurilor s'a fixat deocamdată orele 14 — 17 
din fiecare Sâmbătă. Localul provizor al coope
rativei este fn curtea liceului, la dreapta, în sala 
de lângă şcoala de aplicaţie. 

— Intre atracţiile revelionului ce se va 
ţiaea azi, începând cu orele 21, in sala de gim
nastică a liceului, este şi frumoasa piesă teatrală 
»0 scrisoare pierdută* de Caragiale, jucată în cea 
mai mare parte de tinerii profesori ai şcolilor 
noastre. 

D o n a ţ i a u i c u l t u r a l e . In mijlocul preo
cupărilor politice deosebit dc puternice şi în 
aceeaşi vreme destul de sterile, se ridică, drept 
o oază senină şi binefăcătoare, câteva donaţiuni 
culturale, cari sunt o dovadă că preocupările 
de această natură nu pot fi stinse de vârtejul 
patimelor politice. D. C. Vasiliu proprietar în 
Ploeşti a donat pentru un cămin studenţesc în 
capitala 12 milioane, d. Vasile Popa din Timi
şoara pentru trebuinţele tinenmei universitate 
din Cluj un milion, iar d. Tudorache Popescu 
din Corabia a făcut pentru înfiinţarea unui liceu 
în oraşul său odonaţ iunede circa trei milioane. 
— Dumnezeu să ni-i trăiască pe toţi şi să tre-
aească in sinul neamului nostru cât mai mulţi 
ţ,i mai mari mecenaţi ai mişcărilor culturale. 

S i n d i c a t u l p r e s e i r o m â n e d i n Ar
d e a l va ţinea în zilele de 19—20 Ianuarie c. 
adunarea sa generală la Cluj în sala de şedinţă 
a »Băncii Agrare», cu următorul program: 1. 
Deschiderea adunării. 2. Raportul comitetului 
central cătră adunare. 3. Raportul casierului 
asupra gestiunii financiare a anului 1922. 4. Ra
portul cenzorilor. 5. Modificarea articolelor 12, 
15, 17 şi 25. 6. Eventuale propuneri. 7. Alegerea 
noului comitet. 

P ă r . IVechita S u i a , paroh în Xeţiu 
(eparhia Gherlei), s'a stins la 22 Decemvrie 
1922, in anul 66 al etăţii şi 42 al preoţiei sale 
cinstite. — Odihnească în pace ! 

Bib l iograf i e . 

Au a p ă r u t : 

/. L. Caragiale, Opere complete. Teatru 
vol. I. Ediţia IV (Cartea Românească'''). Bucu
reşti 1922. Preţul 20 Lei. 

Dr. Ioan Marianescu, Creştini rătăciţi 
(Biblioteca „Să fie lumină'1 Nr. 9—10). Lugoj 
1922. Preţul > 

O nouă şi bună broşură a harnicei noastre edituri 
din Lugoj. Ni-se arată In ea rătăcirile mai însemnate, 
cari stau pe temeiul principiilor protestante, însistându-sc 
cu deosebire asupra rătăcirii adventiste şi pocăite. O 
recomandăm cu căldură: este o minunată armă in lupta 
noastră contra acestei primejdioase mişcări. 

Vasile Pop, Ce păţeşte omul bun. Istori
siri glumeţe. Editura .,Cartea Românească". 
Bucureşti 1922. Preţul 13*50 Lei. 

Calendarul „Presa Bună" pe anul 1923. 
Iaşi 1922. Preţul 8 Lei. 

Cu bogate infoimaţii din viaţa catolicismului dc 
pretutindeni, cu bune articole de orientare şi cu fai
moase schiţe şi poezii de cupriu» religios, calendarul a-
cesta va fi răsfoit cu drag din partea tuturor caii il cu
nosc. Alături de icoanele Papei şi a Nunţiului, ni-se 
dau in el şi chipurile tuturor episcopilor din România. 

Guy de Maupassant — M. Sadoveanu, 
Povestiri alese. Ediţia III. (Calica Românească". 
Bucureşti 1922. Preţul Lei 24. 

Ludovic Leist, Le francais parle (Fran
ceză uzuală). (Ed. III „Cartea Rom."). Bucu
reşti 1922. Preţul Lei 30. 

O foarte bană culegere de conversaţiuni francezo-
române însoţite de note explicative pentru cei cari t o v 
să se perfecţioneie in limba franceză. 

Ludvig Leist, Deutsches Lesebuch für 
die Privat-Elementar schulen Rumäniens. Ed 
„Cartea Rom." Bucureşti 1922. Preţul Lei 27. 

, Viaţa". An. IX. Nr. 1 (Ianuarie). Revistă 
populară catolică. Hălăuceşti. Abonamentul 25 
Lei pe an. 

„Culisele", An. I. Nr. 3 - 4 (7 Ianuarie). 
Revistă bilunară ilustrată de teatru, muzică, 
artă. Cluj (Piaţa Unirii). Pe an 120 Lei. 

„Aurora". An. I Nr. 1. „Revistă literară, 
artistică, teatrala, socială. Director: G. Baca-
loglu, Oradea-mare (str. Francisc Dese 2). 
Preţul 5 Lei. 

După -Culisele» dlui Paulcerov dela Cluj, »Aurora« 
cüte a doua revistă ardeleană pu»ă in serviciul artelor, 
care se tipăreşte paralel in limba română şi maghiară. 
In >Aurora« prevaleaxă chiar elementul maghiar. E vorba 
«ă se promoveze pe această cale o apropiere a Maghia
rilor de elementul român susţinător de stat. Se va re
dea cu ce rezultat. 

„Dumineca Ortodoxă", An. V. Nr. 19—20 
(8—15 Ianuarie). Bucureşti. Abonamentul 20 
Lei pe an. 

.^Buletinul Agriculturii", Voi. IV. NV 
10—12 (Oct.—Decemvrie). Bucureşti (Strada 
Sărindar 9—11). Preţul Lei 30. pe an 120 Lei. 

Apare pe chieltuiala ministerului de agricultură st 
domenii, în formă de carte cu sute de pagini. Cuprinde 
legi, regulamente, decrete, decisiuni, studii, comunicări 
dări de seamă, statistică, informaţii, recensii şi biblio
grafii - toate referitoare la agricultură. 

„Revista Teologică", An. XII Nr. 12 
(Decemvrie). Sibiiu. Apare lunar. Abonamentul 
pe an 50 Lei. 

Tele fonu l „Unirii''. 
D. Cetatea de baltă. Ne bucurăm din inimă dt-

sentimentele DV. dc alipire şi loialitate faţă dc hiterici 
Romei, dar nu putem publica scrisoarea ce ne-aţi nimis. 
fiindcă sar putea crede că restul credincioşilor noştri 
nai avea şi ei ca toţi aceleaşi sentimente. Şi nu e bine 
să dăm noi duşmanilor acestei biserici nici cel mai mic 
cuvânt de-a ne putea lovi cu armele proprii. 

P CINJ. N'ar trebui să Vă indignaţi de c< ie pe
trecute la Alba-Iulia, şi celce ave acum interesul de-a 
scoate la iveală atari nepotriviri, ar trebui să nu uite un 
singur moment, că cel dintâiu preot unit, care s a an
gajat pe faţă la lupta de corteşire contra unui candidat 
de alt partid, dar care tăcea parte din clerul aceleiaşi 
biserici, a fost chiar dânsul. Şi întrucât şi-ar (1 uitat a-
cest amănunt, poate nu va strica să-i amiutiţi, de ale
gerile averescune din circumscripţia Teaca, anul Dora-
nului 1 9 / 0 , luna lui Iunie. Sperăm, că memoria nu i-i 
părăsit, dar, Ia nevoie, redactorul acestui organ, a: 
putea să-i aducă aminte lucruri foarte interesante din. 
acest punct de vedere. 

C. Pornmbacnl de sus. Mulţumim pentru infor
maţiile deosebit de preţioase şi Vă rugăm să ni-!e daţi 
şi pe viitor cât mai bogate şi mai amănunţite. Cât pr-
veşte părerile referitoare la politică, nu «untem pic» 
departe deolakă, aşa cât stârni dc vorbă împreună, n e 
apărat am cădea de acord. 

Un preot unit. Nu avem foaia dc care ne scrieţi 
Vă rugam deci, să ne trimiteţi numărul cu pricina. 

Văpsitorie şi curăţire chimică. 
V ă p s i t o r i e de 

VULPI şi BLĂNURI ia 
„ K r i s t a l y " , 

C L U J . 
E x p e d i ţ i a p r i n p o ş t ă . -—Ambala ju l g r a t u i t . 
In Blaj e r e p r e z e n t a t p r i n c o m e r c i a n t u l 

T r a í a n N o v a c . 
l . loyd 575 — 3 2 • 5 0 

S t r o p i t o a r e de v i i şi părţi con* 
s trui toare de m e t o d a 

„ a u s t r i e şi Wci-moraF*, .-. 
sa găsesc la 

F R A Ţ I I P A U L 1 N Î 
Fabrică de articole de aramă în AiUD. 

S c p r i m e ş t e : î nzes t r a r ea , aranjarea şi r*^ 
p a r a r e a fabricelor de sp i r t şi de chemica l e , 

Fabricăm Cazane de fiert rachiu 
căldări de spălat, văpsii 
• şi de tăbăcărie • 

In condi|iunile cele mai favorabile. 
( 1 6 ) 19 - 5 2 

„ U n i r e a " 
ntvi iertat să lipsească de pe 
masa nimănui . CCCCCCCCCCCC 

A b o n a m e m t e s e p o t f a o e 
o r i o â n d ! ~ 

SECRETUL FBUMUSETEI 
Dacă doriţi sâ fiţi tânără, frumoasă şi admirată tntr«buin-
ţaţi numai CREMA PUDRA, SĂPUNUL ADEL1NA, iar per
soanele cari nu pot suteri cremele, s i întrebuinţeze FAINA» 
DE MIGDALE VOREL cunoscutul preparat de toilett, 
— Le găsiţi la drog, farm. şi magazine de galanterii. 
Contra mandat postai de Lei 57 se trimite întreg âsortk 

mentul. — Dep FARMACIA VOREL PJATRA-N. 
(36) 3-13. 

Tipografia Semin. teol. jfr.-cat. 


